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  تحلیل الاستبیان واختبار الفرضیات

  :الترمیز : أولاً 
تم ترمیز إجابات المبحوثین حتى یسهل إدخالها في جهاز الحاسب الآلي للتحلیل الإحصائي 

  :حسب الأوزان الآتیة

  4وزنها                                           دائماً 

      3     وزنها                                      غالباً 

  2وزنها                                          احیاناً 

  1وزنها                                             ابداً 

  : الأسلـوب الإحصـائي : ثانیاً 
 statisticalمختصـر لــ   SPSSلمعالجـة البیانـات إحصـائیا    (SPSS)اسـتخدم برنـامج ألــ     

package for social sciences   والتـي تعنـى بالعربیـة الحزمـة الإحصـائیة للعلـوم الاجتماعیـة

الأســلوب الإحصــائي المســتخدم فــي تحلیــل هــذه البیانــات هــو التكــرارات والنســب المئویــة لإجابــات 

 لمتوسـط عینـة واحـدة) ت(اختبـار بالإضـافة إلـى والوسط الحسابي والانحراف المعیاري المبحوثین 

  .باط برسونعینتین مستقلتین وارتو 
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  تحلیل البیانات الشخصیة : القسم الأول 
  النوع

 )1(جدول رقم 

  .التكرارات لأفراد عینة الدراسة حسب انوع
  %النسبة  التكرار  النوع
  50  26  ذكر
  50  26  انثى

  100  52  المجموع
  م 2013من بیانات الإستبانة،  إعداد الباحث: المصدر

  
 

 )1(شكل بیاني رقم 
  حسب النوع عینة الدراسةأفراد  

50% 50%
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10%

20%
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50%

ذكر انثى
  

  م 2013من بیانات الإستبانة،  إعداد الباحث: المصدر            
  

، و أفـــراد العینـــة ذكـــور مـــن% 50فـــإن  )1( والشـــكل البیـــاني رقـــم  )1( مـــن الجـــدول رقـــم 
  .إناث% 50
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  التحصیل الأكادیمي
 )2(جدول رقم 

  .یميالتكرارات لأفراد عینة الدراسة حسب التحصیل الأكاد

  %النسبة  التكرار  التحصیل الأكادیمي
 5.8 3  مقبول

 44.2 23  جید

  32.7  17  جید جداً 
  17.3  9  ممتاز

  100  52  المجموع
  م 2013من بیانات الإستبانة،  إعداد الباحث: المصدر

  
 

 )2(شكل بیاني رقم 
  حسب النوع أفراد عینة الدراسة 

5.8%

44.2%

32.7%

17.3%
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مقبѧول جید جید جداً ممتѧѧاز

  
  م 2014ت الإستبانة، من بیانا إعداد الباحث: المصدر            

  

ـــم  )2( مـــن الجـــدول رقـــم  ـــإن  )2( والشـــكل البیـــاني رق الدراســـة أفـــراد العینـــة  مـــن% 5.8ف
مـن ألإراد العینـة تحصـیلهم % 32.7تحصیلهم جید، بینمـا % 44.2تحصیلهم الأكادیمي مقبول،  

، و    .تحصیلهم ممتاز% 17.3الأكادیمي جید جداً
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متحان لدى طلاب كلیة التربیة جامعة ما مستوى قلق الا: نص السؤال الأل 
  .السودان للعلوم والتكنولوجیا

یوضح التكرار والنسبة المئویة لإجابات افراد عینة الدراسة حول عبارات قلق ) : 3(جدول رقم 
  .الامتحان

  دائماً   غالباً   احیاناً   ابداً   عباراتال
  5 .أشعر بالثقة والإرتیاح أثناء الإجالابة على الامتحانات. 1

9.6% 
18  
34.6% 

7  
13.5% 

22  
42.3% 

  15 .أثناء الامتحانات أشعر بأني قلق. 2
28.8% 

10  
19.2% 

19  
36.5% 

8  
15.4% 

  19 .تفكیري أثناء اختباري للمادة یؤثر على درجاتي. 3
36.5% 

19  
36.5% 

12  
23.1% 

2  
3.8% 

  17 .أشعر ببرودة شدیدة أثناء الامتحانات المهمة. 4
32.7% 

19  
36.5% 

8  
15.4% 

8  
15.4% 

  16  .أثناء الامتحانات ینتابني تفكیر في نهایة الدراهسة بالجامعة.  5
30.8% 

17  
32.7% 

9  
17.3% 

10  
19.2% 

  8  .كلمحا كان أدائي  في الامتحان منخفض أثر على تركیزي. 6
15.4% 

25  
48.1% 

13  
25% 

6  
11.5% 

  16  .باكاً كلما كان أدائي على الاختبارات أداء جاداً  علما إزدت ارت. 7
30.8% 

25  
48.1% 

2  
3.8% 

9  
17.3% 

  7  .أشعر  بعصبیة شدیدة عندما أدخل انتحاناً مهماً . 8
60% 

25  
48.1% 

10  
19.2% 

10  
19.2% 

  11  .أبداء في الإحساس بارتباك قبل الحصول على ورقة الامتحان. 9
21.2% 

9  
17.3% 

11  
21.2% 

21  
40.4% 

  28  .أتمنى ألا یزعجني موقف ىالامتحانات. 10
53.8% 

14  
26.9% 

6  
11.5% 

4  
7.7% 

  28  .أثناء الامتحانات المهمة اشعر بألم شدید بالمعدة .11
53.8% 

17  
32.7% 

5  
9.6% 

2  
3.8% 

  19  .أثناء الامتحانات المهمة أشعر وكأنني فاشل. 12
36.5% 

18  
34.6% 

10  
19.2% 

5  
9.6% 
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  6  .أشعر بالهلع أثناء الامتحانات المهمة. 13
11.5% 

18  
34.6% 

10  
19.2% 

18  
34.6% 

  22  .ر بالقلق كثیراً قبل الامتحانات9اشع. 14
11.5% 

16  
30.8% 

8  
15.4% 

6  
11.5% 

  5  .أثناء الامتحانات أجد نفسي أفكر في عواقب الرسوب. 15
9.6% 

20  
38.5% 

12  
23.1% 

15  
28.8% 

  19  .تزداد دقات قلبي أثناء الامتحان. 16
36.5% 

15  
28.8% 

15  
28.8% 

3  
5.8% 

  13  .بعد الامتحان أحاول إنهاء القلق لكني لا أستطیع ذلك. 17
25% 

22  
42.3% 

10  
19.2% 

7  
13.5% 

أثناء الامتحانت أشعر بالعصبیة لدرجة أنني أنسى الحقائق  . 18
  .التي أعرفها تماماً 

17  
32.7% 

16  
30.8% 

8  
15.4% 

11  
21.2% 

من  أشعر بالتوتر عند  اقتراب موعد الامتحان بدرجة أكثر. 19
  .زملائي الطلاب

23  
44.2% 

14  
26.9% 

9  
17.3% 

6  
11.5% 

عندما أكون في البیت وأفكر في امتحان الغد ینتابني الخوف . 20
  .من أنني سوف أعطي إجابات خاطئة

10  
19.2% 

23  
44.2% 

12  
23.1% 

7  
13.5% 

عندما أفكر بامتحان الیوم التالي أشعر بالقلق من أن أدائي في . 21
  .ت لا یكون مقبولاً بعض الامتحانا

10  
19.2% 

22  
42.3% 

10  
19.2% 

10  
19.2% 

أخاف من الفشل في أدائي إذا ما علمت أن المعلم سیعطینا . 22
 َ◌   .امتحاناً

7  
13.5% 

20  
38.5% 

12  
23.1% 

13  
25% 

  25  .أشعر باقلق أثناء الانتظار لدخول قاعة الامتحان. 23
48.1% 

14  
26.9% 

4  
7.7% 

9  
17.3% 

  9  .از العرق في یدي ووجهي أثناء الامتحانیزداد إفر . 24
17.3% 

24  
46.2% 

9  
17.3% 

10  
19.2% 

  14  .أشعر بالتوتر والارتباك عند إستعدادي للامتحان النهائي. 25
26.9% 

18  
26.9% 

8  
15.4% 

12  
23.1% 

  23  .أعتقد أن من عیوبي السرعة في قراءة الاسئلة. 26
44.2% 

12  
23.1% 

7  
13.5% 

10  
19.2% 
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  17  .عر بالتوتر عندما ي نظر المراقب لورقتيأش. 27
32.7% 

13  
25% 

8  
15.4% 

14  
26.9% 

  18  .یرافقني القلق طوال أیام الامتحان. 28
26.9% 

25  
48.1% 

5  
9.6% 

4  
7.7% 

  19  .أشعر بعدم الثقة في أثناء إجابتي لاسئلة الامتحان. 29
36.5% 

18  
34.6% 

8  
15.4% 

7  
13.5% 

  16  .ء أداء الامتحانأشعر بخوف شدید أثنال. 30
30.8% 

24  
46.2% 

5  
9.6% 

7  
13.5% 

یزعجني أنني لا أستطیع  توزیع وقت الامتحان على الاسئلة . 31
  .المطلوبة

13  
25% 

15  
28.8% 

12  
23.1% 

12  
23.1% 

  11  .یربكني أن الوقت لا یكفي للإجابة عن الأسئلة المطلوبة. 32
21.2% 

19  
36.5% 

10  
19.2% 

12  
23.1% 

  22  .من وجود أسئلة خارج المقرر أخاف. 33
42.3% 

12  
23.1% 

11  
21.2% 

7  
13.5% 

  15  .یصیبني الأرق ولا استطیع النوم لیلة الامتحان. 34
28.8% 

20  
38.5% 

8  
15.4% 

9  
17.3% 

  11  .من عیوبي الاجابة المتعجلة والغیر دقیقة. 35
21.2% 

18  
26.9% 

10  
19.2% 

13  
25% 

  11  .الامتحان أشعر بالتوتر الشدید أثناء. 36
21.2% 

19  
36.5% 

10  
19.2% 

12  
23.1% 

  545  مجموع إجابات المبحوثین
29.1%  

653  
34.9%  

333  
17.8%  

341  
18.2%  

  من افراد عینة الدراسة لا ینتابهم  ابداً  قلق% 29.1من الجدول أعلاه نلاحظ أن    
یشعروا  غالباً ما% 17.8احیاناً یشعروا  بالقلق ، بینما % 34.9الامتحان ، و 

  .دائماً یشعروا بالقلق الامتحان% 18.2بالقلق ، و 
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لمتوسـط عینـة واحـد وذلـك باسـتخدام متوسـط ) ت(لاختبار هذه الفرضیة سیتم استخدام اختبار 
  :درجات أفراد العینة وذلك كالأتي

  )6(جدول رقم 
بالإضـافة إلـى القیمـة الاحتمالیـة  الوسط الحسابي والإنحراف المعیاريیوضح ) : 4(جدول رقم 

  .لمتوسط عینة واحدة )ت(لاختبار 
الحسابي   العبارات  

  الحسابي
الإنحراف 
  المعیاري

قیمة 
  الإختبار

درجة 
  الحریة

القیمة 
  الإحتمالیة

  0.013  51  2.6  1.1  2.9 .أشعر بالثقة والإرتیاح أثناء الإجالابة على الامتحانات. 1

  0.440  51  0.8  1.1  2.6 .بأني قلق أثناء الامتحانات أشعر. 2

  0.00  51  4.6-  0.9  1.9 .تفكیري أثناء اختباري للمادة یؤثر على درجاتي. 3

  0.01  51  2.5-  1.0  2.1 .أشعر ببرودة شدیدة أثناء الامتحانات المهمة. 4

أثناء الامتحانات ینتابني تفكیر في نهایة الدراهسة .  5
  .بالجامعة

2.3  1.1  -1.6  51  0.10  

كلمحا كان أدائي  في الامتحان منخفض أثر على . 6
  .تركیزي

2.3  0.9  -1.4  51  0.16  

كلما كان أدائي على الاختبارات أداء جاداً  علما إزدت . 7
  .ارتباكاً 

1.7  1.0  -5.8  51  0.00  

  0.004  51  3.0-  1.0  2.1  .أشعر  بعصبیة شدیدة عندما أدخل انتحاناً مهماً . 8

ارتباك قبل الحصول على ورقة أبداء في الإحساس ب. 9
  .الامتحان

2.4  1.0  -.4  51  0.66  

  0.068  51  1.9  1.2  2.8  .أتمنى ألا یزعجني موقف ىالامتحانات. 10

  0.00  51  5.8-  1.0  1.7  .أثناء الامتحانات المهمة اشعر بألم شدید بالمعدة. 11

  0.00  51  7.6-  0.8  1.6  .أثناء الامتحانات المهمة أشعر وكأنني فاشل. 12

  0.01  51  3.5-  1.0  2.0  .أشعر بالهلع أثناء الامتحانات المهمة. 13

  0.03  51  1.8  1.1  2.8  .اشعر بالقلق كثیراً قبل الامتحانات. 14

  0.00  51  3.8-  1.0  2.0  .أثناء الامتحانات أجد نفسي أفكر في عواقب الرسوب. 15

  0.13  51  1.5  1.0  2.7  .تزداد دقات قلبي أثناء الامتحان. 16
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  0.01  51  3.5-  0.9  2.0  .بعد الامتحان أحاول إنهاء القلق لكني لا أستطیع ذلك. 17

أثناء الامتحانت أشعر بالعصبیة لدرجة أنني أنسى . 18
  .الحقائق  التي أعرفها تماماً 

2.2  1.0  -2.1  51  0.03  

أشعر بالتوتر عند  اقتراب موعد الامتحان بدرجة أكثر . 19
  .من زملائي الطلاب

2.3  1.1  -1.6  51  0.11  

عندما أكون في البیت وأفكر في امتحان الغد ینتابني . 20
  .الخوف من أنني سوف أعطي إجابات خاطئة

2.0  1.0  -3.7  51  0.01  

عندما أفكر بامتحان الیوم التالي أشعر بالقلق من أن . 21
  .أدائي في بعض الامتحانات لا یكون مقبولاً 

2.3  0.9  -1.5  51  0.14  

من الفشل في أدائي إذا ما علمت أن المعلم  أخاف. 22
 َ◌   .سیعطینا امتحاناً

2.4  1.0  -0.8  51  0.41  

  498.  51  0.7  1.0  2.6  .أشعر باقلق أثناء الانتظار لدخول قاعة الامتحان. 23

  001.  51  3.6-  1.1  1.9  .یزداد إفراز العرق في یدي ووجهي أثناء الامتحان. 24

د إستعدادي للامتحان أشعر بالتوتر والارتباك عن. 25
  .النهائي

2.4  1.0  -0.8  51  .406  

  0.32  51  1.0-  1.1  2.3  .أعتقد أن من عیوبي السرعة في قراءة الاسئلة. 26

  0.01  51  2.6-  1.2  2.1  .أشعر بالتوتر عندما ي نظر المراقب لورقتي. 27

  0.42  51  0.8-  1.2  2.4  .یرافقني القلق طوال أیام الامتحان. 28

  0.00  51  4.9-  0.9  1.9  .بعدم الثقة في أثناء إجابتي لاسئلة الامتحانأشعر . 29

  0.00  51  3.1-  1.0  2.1  .أشعر بخوف شدید أثنالء أداء الامتحان. 30

یزعجني أنني لا أستطیع  توزیع وقت الامتحان على . 31
  .الاسئلة المطلوبة

2.1  1.0  -3.3  51  0.02  

ن الأسئلة یربكني أن الوقت لا یكفي للإجابة ع. 32
  .المطلوبة

2.4  1.1  -0.4  51  0.71  

  0.01  51  0.4-  1.1  2.4  .أخاف من وجود أسئلة خارج المقرر. 33

  0.01  51  2.9-  1.1  2.1  .یصیبني الأرق ولا استطیع النوم لیلة الامتحان. 34

  0.05  51  2.0-  1.1  2.2  .من عیوبي الاجابة المتعجلة والغیر دقیقة. 35

   0.90  51   0.1-   1.1  2.5  .شدید أثناء الامتحانأشعر بالتوتر ال. 36

  م 2014من بیانات الإستبانة،  إعداد الباحث: المصدر
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أن الوسط الحسابي لغالبیة العبارات أقل من ) 5/3/11(یلاحظ من الجدول رقم      

وهذا یشیر إلى أن إجابات المبحوثین نحو هذه ) 2.5(الوسط الحسابي الفرضي 
  . هذه العبارات لا تنطبق علیهمالاتجاه السلبي أي  العبارات تسیر في

وهذا یشیر ) 1.1 – 0.8(أما الانحراف المعیاري لهذه العبارات یتراوح ما بین 
  . إلى تجانس إجابات المبحوثین

أقل من مستوى المعنویة  فهيبالنظر إلى القیمة الاحتمالیة لغالبیة العبارات 
  .لالة إحصائیةوهذا یشیر إلى وجود فروق ذات د 0.05

مسѧѧتوى قلѧѧق الامتحѧѧان لѧѧدى طѧѧلاب كلیѧѧة  : أنیمكѧѧن القѧѧول بѧѧمѧѧن خѧѧلال ھѧѧذا 

  .التربیة جامعة السودان للعلوم والتكنولوجیا منخفض
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یة في قلق الامتحان ھل توجد فروق ذات دلالة إحصائ: السؤال الثاني نص 
ً لمتغیر النوع   .لدى طلاب كلیة التربي تبعا

 

یوضح الوسط الحسابي والانحراف المعیاري بالإضافة إلى القیمة الاحتمالیة ) 4(جدول رقم 
طلاب  في قلق الامتحان لدىلمعرفة ما إذا كانت هناك فروق ذات دلالة إحصائیة ) ت(لاختبار 

  .كلیة التربي تبعاً لمتغیر النوع
الوسط   العدد  الطلاب

  الحسابي
) ت(قیمة   الانحراف

  المحسوبة
درجة 
  الحریة

) ت(ة قیم
  الجدولیة

  الاستنتاج

  توجد فروق  0.34  50   0.96 -  18.4  77  26  ذكور
  21.1  83.2  26  اناث

  

بینما ) 77(یساوي  قلق الطلاب في الامتحانمن الجدول أعلاه نجد متوسط 
  ).83.2(یساوي لدى الإناث  قلق الامتحانمتوسط 
یساوي  لق الامتحانقفي  لاناثوا الذكوركما نجد الانحراف المعیاري لدرجات   

  .على التوالي وهذا یشیر إلى تجانس درجاتهم) 21.1 – 18.4(
عند ) 0.34( الجدولیة) ت(قیمة من  قلوهي أ) 0.96-(تساوي  المحسوبة) ت(أما قیمة 

وهذا یشیر إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائیة بین درجات ) 0.05(مستوى معنویة 
الإناث أي أن قلق الاناث في ى هذا الفرق لصالح عز قلق الامتحان وتفي  الذكور والاناث
  .الامتحان مرتفع

ً على ھذا  توجѧد فѧروق ذات دلالѧة إحصѧائیة فѧي :  یمكن القѧول بأنѧھبناءا

  .قلق الامتحان لدى طلاب كلیة التربي تبعاً لمتغیر النوع
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مي ھل ھناك علاقة طردیة بین قلق الامتحان والتحصیل الأكادی: السؤال الثالث 

  لدى طلاب كلیة التربیة جامعة  السودان

یوضح معامل ارتباط بیرسون لمعرفة ما إذا كنت هناك علاقة ) 5(جدول رقم 
  .والتحصیل الأكادیمي قلق الامتحانبین طردیة 

معامل   المتغیرات
  الارتباط

القیمة 
  الاحتمالیة

  الاستنتاج

  توجد فروق  0.00  0.75 -  قلق الامتحان
  يالتحصیل الأكادیم

  0.75 -  یساوي قلق الامتحان و التحصیل الأكادیميقیمة معامل الارتباط بین   

)  (Sig = 0.00، القیمة الاحتمالیة تساوي عكسيوهذا یدل على أن الارتباط بینهما 
 زاد قلق الامتحانبین المتغیرین بمعنى أنه كلما  عكسيمما یدل على وجود ارتباط 

  .قل التحصیل الأكادیميكلما 

لѧѧیس ھنѧѧاك علاقѧѧة طردیѧѧة بѧѧین قلѧѧق  :مѧѧن خѧѧلال ھѧѧذا یمكѧѧن القѧѧول بأنѧѧھ 

 .الامتحان والتحصیل الأكادیمي لدى طلاب كلیة التربیة جامعة  السودان


